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Wirtschaftspolitik

Was bedeutet Wohlstand?
Was haben die Themen Wirtschaft und Politik miteinander zu tun?
Wo / wie beeinflusst unser Staat das wirtschtaftliche Geschehen?

Was lauft ,gut”, was lauft ,schlecht“?
Grundalge:

Gesetz zur Forderung der Stabilitat und des Wachstums
der Wirtschaft

StabG
Ausfertigungsdatum: 08.06.1967
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Bund und L&nder haben bei ihren wirtschafts- und
finanzpolitischen MalRnahmen die Erfordernisse des
gesamtwirtschaftlichen Gleichgewichts zu beachten. Die
MalRnahmen sind so zu treffen, dal3 sie im Rahmen der
marktwirtschaftlichen Ordnung gleichzeitig zur Stabilitat
des Preisniveaus, zu einem hohen Beschéaftigungsstand
und aulenwirtschaftlichem Gleichgewicht bei stetigem

und angemessenem Wirtschaftswachstum beitragen.
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Mit welchen Zielen und auf welche Art und Weise soll das Ziel
.agesamtwirtschaftliches Gleichgewicht” erreicht werden?
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1. Wie kam es zu diesem Gesetz? Wie war die politische Lage im
Jahr 1966 in Deutschand?

https://www.wirtschaftsdienst.eu/inhalt/jahr/2019/heft/8/beitrag/rezessionen-in-der-
bundesrepublik-deutschland-von-1966-bis-2013.html

2. Wer ist ,,Trager“ der Wirtschaftpolitik?

Unterscheidung zwischen primaten und sekundaren Tréagern!


https://www.wirtschaftsdienst.eu/inhalt/jahr/2019/heft/8/beitrag/rezessionen-in-der-bundesrepublik-deutschland-von-1966-bis-2013.html
https://www.wirtschaftsdienst.eu/inhalt/jahr/2019/heft/8/beitrag/rezessionen-in-der-bundesrepublik-deutschland-von-1966-bis-2013.html
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3. Hauptziele der Wirtschaftspolitik

1. Lesen Sie den Informationstext zu den einzelnen Zielen der Wirtschaftspolitik.

Briehl

2. Erstellen Sie eine Ubersicht zu den einzelnen Zielen und arbeiten Sie die

jeweiligen Messzahlen heraus.

Was bedeuten die Ziele des ,Magischen Vierecks“ genau?

Preisniveaustabilitit

Der Geldwert entspricht der Menge an Gii-
tern, die mit einer Geldeinheit erworben
werden kann. Der Geldwert ist daher iden-
tisch mit der Kaufkraft des Geldes. Verrin-
gert sich die Menge an Giitern pro Geldein-
heit (und damit der Geldwert) steigt das
Preisniveau. Kurzum: Je hoher das Preisni-
veau, desto niedriger der Geldwert. Bleibt
der Geldwert jedoch stabil, ist auch die Men-
ge an Giitern, die mit einer Geldeinheit er-
worben werden kann, gleich groff geblie-
ben. Es herrscht Geldwert- und Preisni-
veaustabilitdt - und damit keine Inflation.
Inflation hingegen ist der Prozess perma-
nenter Preisniveauerh8hung. Ihre Ursachen
sind vielschichtig und lassen sich in (1) mo-
netire (Geldmengenexpansion, die gréfer
als das BIP-Wachstum ist; Staatsverschul-
dung), (2) importierte (z.B. durch sprung-
haft steigende internationale Energiepreise)
und (3) realwirtschaftliche Ursachen unter-
teilen. [...]

Realwirtschaftliche Inflationsursachen kén-
nen auf der Nachfrage- und der Angebots-

seite entstehen. Nachfrageinduzierte Inflati-

onsgefahr besteht bei zu hoher Auslastung

der Produktionsfakioren wihrend einer

wirtschaftlichen Boomphase. Die Konjunk-

tur ist liberhitzt: Das gesamtwirtschaftliche

Angebot st68t an seine objektiven Grenzen,

wiéhrend die Nachfrage weiter steigt, weil

die privaten Haushalte weniger sparen oder

die Unternehmen mehr investieren. So, wie
auf den Giitermirkten steigende Nachfrage
bei konstantem Angebot zu héheren Preisen
fiihrt, ist die Folge einer héheren gesamt-

wirtschaftlichen Nachfrage (iiber das beste-

hende Angebot hinaus) ein steigendes Preis-

niveau.

Angebotsinduzierte Inflation kann dagegen

entweder durch erhéhten Gewinndruck

oder durch Kostendruck entstehen. Gewin-

ne konnen preistreibend wirken, wenn der

Wettbewerb beschrdnkt wird. Erhohte Kos-
ten fiihren méglicherweise zu einem héhe-

ren Preisniveau, weil sich die Unternehmen

an die verdnderten Bedingungen anpassen.
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Wie die Ursachen von Inflation sind auch
die Auswirkungen der Inflation vielfiltig:

(1) Zins-, (2) Lohn- und (3) Rentenliicke sowie
(4) die Flucht in Sachwerte. Gewinnern auf
der einen Seite stehen Verlierer auf der an-

deren Seite gegeniiber. [...] 1

Angemessenes und stetiges Wirtschafts-
wachstum |
Wachstum gilt in der (klassischen und neo- |
Klassischen) Okonomie traditionell als ein
erstrebenswertes Ziel volkswirtschaftlicher
Entwicklung. Es wird meist an der Zunahme
des realen Bruttoinlandprodukts innerhalb
eines bestimmten Zeitraums gemessen. In
realen Gréfen ist es die um die Preisniveau- |
erhéhung bereinigte Produktionssteigerung. |
Davon zu unterscheiden ist das nominale
Wachstum, welches die Inflationsrate bein-
haltet und somit vom Niveau des Geldwer-
tes beeinflusst wird. ;
Das Wachstum einer Volkswirtschaft ist da- -
bei nur auf den ersten Blick homogen. Die
Verénderungsrate des BIP gibt iiber die kon-
krete Zusammensetzung wenig Auskunft

Erst eine Aufgliederung nach Branchen und

Sektoren macht ersichtlich, welche Giiter
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=nd Dienstleistungen im Vergleich zur Vor-
‘seriode mehr oder weniger produziert wur-
“en und damit in unterschiedlichem MaRe
22m Wachstum beitrugen. [...]

er Beschiftigungsstand
“olbeschéftigung ist ein volkswirtschaftli-

cher Zustand, bei dem alle Arbeitswilligen
“und Arbeitsfdhigen) zum geltenden Lohn
Arbeit finden. Wird ein vorhandener Pro-
Suktionsfaktor nicht vollstandig fiir die Pro-
‘Zuktion genutzt, so werden aus gesamtwirt-
schafilicher Sicht Ressourcen verschwen-
. Neben dem Okonomischen Aspekt der
wwien Ressourcenauslastung gibt es noch
sitere Argumente fiir Vollbeschaftigung.
. verringert Arbeitslosigkeit die Nachfrage
1d schwécht das Wirtschaftswachstum. Sie
Zuziert zudem Steuereinnahmen und Ver-
-herungsbeitrége, wéhrend die Ausgaben
< Staates (Sozialhilfe, Arbeitslosengeld,
‘wahngeld, Renten- und Krankenversiche-
: itrage fiir Arbeitslose) steigen. Ar-
rslosigkeit bedeutet fiir die Betroffenen
_g=ringere Einkommen und damit Kaufkraft-
riust. [...]
Arbeitslosigkeit kann ganz unterschiedliche
* rsachen haben, denen die Wirtschaftspoli-
: dann auch mit differenzierten Mafinah-
=en begegnen muss. Es werden in der Regel
Typen der Arbeitslosigkeit unterschie-

Saisonale Arbeitslosigkeit bezeichnet die
iahreszeitlich bedingte und héaufig wetter-
abhangige Arbeitslosigkeit. Von ihr sind
inshesondere das Baugewerbe und die
Gastronomie betroffen.

Unter friktioneller Arbeitslosigkeit, auch
Such- oder Fluktuationsarbeitslosigkeit ge-
nannt, versteht man Arbeitslosigkeit, die
zus einem Auseinanderfallen von Verlust
oder Aufgabe eines Arbeitsplatzes und
der Aufnahme einer neuen Beschéftigung
entsteht. Ursachen fiir diese zeitliche Lii-
cke zwischen zwei Beschéftigungen kon-
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nen etwa unvollstdndige Markttranspa- 120
renz, Kommunikationsliicken oder eine
bewusst gewdhlte ,Auszeit” sein. s

m Strukturelle Arbeitslosigkeit entsteht bei
Strukturwandel, zum Beispiel durch tech-
nischen Fortschritt. In sektoraler Hinsicht
wird sie daher auch technologische Ar-
beitslosigkeit genannt.

m Konjunkturelle Arbeitslosigkeit entsteht aus
Nachfragemangel oder wenn die Léhne
héher als die Grenzproduktivitat sind. 130

—
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AufSenwirtschaftliches Gleichgewicht

Die Zahlungsbilanz ist die systematische Auf-
zeichnung aller wirtschaftlichen Transakti-
onen zwischen in- und ausldndischen Wirt-
schaftseinheiten innerhalb eines bestimm- 135
ten Zeitraums. Auflenwirtschaftliches Gleich-
gewicht besteht dann, wenn der Saldo aus
Exporten und Importen ~ also der Aufien-
beitrag — gleich Null ist. Die im Inland ge-
schaffenen Einkommen und die Wertsum- 140
me der bereitgestellten Konsum- und Inves-
titionsgiliter halten sich die Waage.

Was passiert, wenn sich dieses Gleichge-
wicht nicht einstellt? Ein permanenter Uber-
schuss der Exporte (positive Auflenhandels- 145
bilanz) fiihrt dazu, dass mehr Einkommen
verteilt werden, als Giiterangebot im Inland
verbleibt. Die gesamtwirtschaftliche Nach-
frage iibersteigt das gesamtwirtschaftliche
Angebot. Ein Uberschuss der Importe (nega- 150
tive Handelsbilanz) hingegen muss durch
kiinftigen Exportiiberschuss, durch Abbau
der Wahrungsreserven oder durch den Ex-
port von Kapital ausgeglichen werden.
Auflenwirtschaftliches Gleichgewicht besteht 155
aber auch, wenn die Zahlungsbilanz ausge-
glichen ist, das heifst, wenn die Devisenstro-
me vom Inland in das Ausland wertgleich
mit den Devisenstrémen vom Ausland in
das Inland sind. In diesem Fall bleiben die 160
Devisenreserven konstant. Sinken sie, sind
sie bald aufgebraucht. Steigen sie, besteht
Inflationsgefahr.
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4. Wie wird die Inflationsrate gemessen?
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Was ist die Inflationsrate?

Die Inflationsrate zeigt an, wie sich die Preise fiir Waren und Dienstleistungen, die ein typischer Haushalt
in Deutschland kauft, im Zeitverlauf entwickeln.

Mehrere Hundert- in reprasentativen Die Preise werden Diese werden zu Sie bilden den
tausend Einzelpreise Stichproben in im Geschaft und im 700 Giiterarten immer gleich
der am haufigsten knapp 100 Stadten } Internet erfasst zusammengefasst. } zZusammen-
gekauften Produkte/ und Gemeinden sowie teils automati- gesetzten
Dienstleistungen ermittelt. siert gesammelt. Warenkorb.
werden jeden Monat ... )

A
mg

Aus den Preisanderungen wird ein gewichteter Mittelwert {inflationsrate) gebildet: Je groBer der Anteil eines Produktes
an den Gesamtausgaben des Haushalts ist, umso grofer ist auch sein Gewicht im Warenkorb (Beispiel: Miete und
Wohnungskosten machen allein 25,9 % aus).

L4

Gewichtung im Warenkorb (in Promille)

Wohnung, Wasser, Strom, Gas (z. B. Mieten, Reparaturen, Miillgebiihren) NSNS 259,25 %o
Verkehr (z. B. Fahrzeuge, Bahn- und Flugtickets, Kraftstoffe) i a= i o] 138,22

Nahrungsmittel, alkoholfreie Getranke TR 119,04
Freizeit, Unterhaltung, Kultur (z. B. Sportartikel, TV-Geréte, Blicher) [=5iciiaaass= 104,23
andere Waren u. Dienstleistungen (z. B. Friseur, Versicherungen) o2 s ] 98,87
Mébel, Haushaltsgerate u. a. RN 67,78
Gesundheit (z. B. Medikamente, Brillen, Zahnersatz) [ Shar] 55,49
Beherbergung, Gaststéatten T 47,20
Bekleidung, Schuhe R 42,25
alkohol. Getrénke, Tabak [52] 35,26
Post, Telekommunikation (z. B. Porto, Telefon, Internet) =3 23,35
Bildungswesen (z. B. Studien-, Kindergartengebiihren) E 9,06

Stand Februar 2023 015981
Quelle: Statistisches Bundesamt Q Globus

https://www.bpb.de/kurz-knapp/lexika/lexikon-der-wirtschaft/20053/magisches-viereck/, 13.03.24.



https://www.bpb.de/kurz-knapp/lexika/lexikon-der-wirtschaft/20053/magisches-viereck/
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5. Ubungen

. Tr.agen Sie ein, auf welches der vier Ziele des magischen Vierecks sich die folgenden Sachverhalte hauptsachlich aus-
wirken? Geben Sie auRerdem an, ob das jeweilige Ziel dadurch erfiillt oder nicht erfiillt wird,

'

hoher auBenwirt- s'te-tigé;u-r‘i& e

= Preis- . .
bl B.eschaf- b schaft.hches ang.emessenes v'erfﬁllt/
tigungs- stabilitat Gleich- Wirtschafts- nicht erfiillt

e L T . .- _gewicht — wachstum ‘ '

Die Arbeitslosenquote ist auf X . F N
79% gestiegen. T
. Das Bruttoin!andsprodukt ist um T b e e
3/5% gestiegen.

Die Lebenshaltungskosten sind h - .

um 4,2% gestiegen. "

Die Export:‘.iberschﬁss-e“aér.Ié'x;l—r;: B
desrepublik betrugen 25 Mrd. €. -

Durch Arbeitsheschaffungs-
mafinahmen sinkt die Zah! der
Arbeitslosen auf 1,8 %.

3. We;halb spricht man bei den Hauptzielen der staatlichen Wirtschaftspolitik vo;n ,:;ﬁ;;i;;ﬂen Viereck”?

#. Uberlegen Sie anhand der beiden Beispiele, welche Auswirkungen sich ergeben, wenn die Ziele des magischen Vierecks
nicht erreicht werden. Ergénzen Sie hierzu die beiden Liickentexte durch folgende Begriffe: Inflation, Glitermenge, Kauf-
kraft, Produktion, Nachfrage, Arbeitsplitze, Geldmenge, entlassen.

Nicht erreicht: hoher Beschaftigungsstand Nicht erreicht: auBenwirtschaftliches Gleichgewicht

Wird die Vollbeschaftigung nicht erreicht, dann verfilgt Bef einer zu hohen Ausfuhr flieRt viel Geld ins Inland zu-

A die Bevdlkerung iiber weniger : : - riick, die wichst schneller
‘ Die Biirger kénnen weniger Giiter kaufen. Aufgrund der als die . Eine

gesunkenen vermindern kann entstehen.

die Unternehmen ihre . Noch Bei einer sehr geringen Ausfuhr sind viele

mehr Arbeithehmer werden . geféhrdet.

£. Wird ein wirtschaftspolitisches Ziel angestrebt, so werden unter Umsténden dadurch andere Ziele gefdhrdet.
Uberlegen Sie, welche wirtschaftspolitischen Ziele vorwiegend geféhrdet sind. .

gefahrdet

angestrebtes iiel s

stabiles Preisniveau

gefdhrdet

angestrebtes Ziel:

Wirtschaftswachstum
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Arbeitsblatt zu Zielkonflikten
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] NHMIdoen

mmsiaea Sai RIS

SIS “pmuagny

Fundnyeyos NEIAISIAL]
-q[[OA saqEIs

UAN[QII2 NZ PUeR[I] Wil Joqadueiang
SEp tn “ppjoznyiyury 1op Jumyuog o1p a1np uaiey uoa Jrodur] uap 1opIg) FunimFay s &

WO 0A FUTNIAPIN,] 1op UoaUIBIMSIY SOI[F0N § [PIdsiog

UInISyoeA
-S)RISITM

dundneyos
“AOA

Rgrmedue udqrdsnes|ee)S o) [amp prAL RS A1 &

SUINSTPPMS]JRIDSIT AL 18D TImraps

uaquisnesiens
SIS

,,mu:u:c._w__um
“lnmuagny

NESANISTAT ]
saIqeIg

Top TOSIS{ITMSTY SBIE0J (7 [IdsIag

- O[Ty
WHSIPOEAY Salp2Iyas
SIS T “uagny
Jundnyeas —_— NEDATUSTL]
-A[IOA so[Iqes
VAT O[] T Plon) 1981uam 21 Waput ‘o810l ] 91p MAISIIqR)S URQIRNUSZ OT(] &

DD TSI SUYIN[F0J] ¢ [or1dsIog

mmnjsiaeat
-SeOsI

Fundneos
-0q1I0A

dunrapigy
SUOTNSaAU[

IPradiatnn
EENRHITHIES
RITEL T

NEDANISIAI]

$[1qeIg

1apI0jod uaginpIsqsuonnsaAu] (aInp pris Jundessqioa i &

FUnTHFRPSqIOA TP SIopI0 ] Jop UaduIDTMsHy aoIJojy (| [PIisiag

jorrzidnery vatpsiodsyyepsIIA § Jop TUMIa1I9[a17 1P JAv JOIQUIL] W usunjeagey uapuadjoy 1sp wunspimsny o1p 1ors 01§ uadopioq) HeaynesyRqy

AIuo Pz S ods1eyIs I

.




|
BERUFSBILDENDE
SCHULE | TECHNIK
KAISERSLAUTERN Briehl

Aufgaben / Diskussionsgrundlagen

e Diskutieren Sie die Bedeutung von Vollbeschaftigung als wirtschaftspolitisches
Ziel. Welche Malinahmen konnte die deutsche Regierung ergreifen, um dieses
Ziel zu erreichen?

e Warum ist eine  ausgewogene Handelsbilanz  ein  wichtiges
wirtschaftspolitisches  Ziel fur Deutschland? Diskutieren Sie die
Herausforderungen, die sich aus einer ungleichméafigen Handelsbilanz
ergeben konnen, und geben Sie moégliche MalRnahmen zur Forderung einer
ausgewogenen Handelsbilanz an.

e Welche Bedeutung hat das Wirtschaftswachstum als wirtschaftspolitisches Ziel
fur  Deutschland? Nennen Sie zwei Hauptfaktoren, die das
Wirtschaftswachstum beeinflussen, und erlautern Sie, wie die Regierung diese
Faktoren steuern kann.

e Diskutieren Sie die Rolle der Steuerpolitik bei der Erreichung
wirtschaftspolitischer Ziele in Deutschland. Geben Sie Beispiele fir
steuerpolitische MalRnahmen an, die zur Forderung von Wachstum,
Beschaftigung oder Preisstabilitéat eingesetzt werden kdnnen.

e Wie tragt die Bildungspolitik zur Verwirklichung der wirtschaftspolitischen Ziele
bei? Diskutieren Sie, wie Investitionen in Bildung und berufliche Ausbildung das
langfristige Wirtschaftswachstum und die Produktivitdt in Deutschland
beeinflussen kdnnen.

e Diskutieren Sie die Bedeutung von Umweltschutzzielen in der deutschen
Wirtschaftspolitik. Erlautern Sie, wie Umweltschutzmaflinahmen mit anderen
wirtschaftspolitischen Zielen wie Wachstum und Beschéftigung in Einklang
gebracht werden kénnen.




